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primera razon, poniendo por tercer término el dltimo del supuesto,
locacion de estos términos se hard estrictamente ‘bajo la regla general e
tablecida, y entonces esta vendré 4 ser la primera Regla de Tres.

Para la segunda, se comparardn los términos homogéneos siguientes de]

supuesto y la pregunta con el resultado que se encontré en la proporcion

anterior, expresando, lo que de aqui resulte, el término que se buscaba.

Para la perfecta inteligencia de lo que se deja dicho, se repite el plantes
general de esta cuestion, advirtiendo que en cualquiera otra compuesta de
més términos se seguird el mismo procedimiento para su resolucion.

Supuesto. —$ 500 -8 p’f, - $ 40 producto,
Pregunta.— $1000 - 4 p'/, - 2=

ANALISIS.— $500 producen 4 cierto tanto por ciento (que ser4 el expre-
sado en el supuesto) $40; $1000, suponiéndolos al mismo tanto por ciento,
producirdn mds. Como por este andlisis debe resultar mayor consecuente
en la segunda razon, bajo el mismo respecto se establecers; la primera, esto
es, menor su antecedente y mayor su consecuente; por lo que resulta:

$500 ; $1000 {: 840 : =280
40
40000 | 500
0000 80
El producto de $80 resulté bajo el supuesto de que los $ 1000 gana-
rian 8 p’/y; mas como la pregunta se refiere 4 que ganarian el 4 p',, se palpa
que dicho producto debe ser menor; por consecuencia, la segunda Regla de
Tres se formard comparando en la primera razon los segundos términos ho-

mogéneos del supuesto y la pregunta, colocando el mayor por antecedente
¥ ¢l menor por consecuente; asi:

897241y : 80 prod. : 2= $40 producto que se buscaba,
4

~ 320(8
00 40

ProsLEMA.—Con 4 carros se trasportan 160 tercios en dos dias, ocupan-

do 6 horas diarias; para trasportar 320 tercios en 8 dias, trabdjando 4 ho-
rag diarias, j cudntos carros se necesitarin?

Laco-
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* PLANTEO GENERAL.

Supuesto. — 160 ters. — 2 dias — 6 horas — 4 carros.
Pregimta.—320 , -8 5 -4 5 —¥=

1% proporcion.— 1602320324 ; x=28 carros.

4
1280 | 160
000 8

. Lo 0d, s e . Ly 5 CATTOS.
2% proporeion.— g + 9% =+ 8 carros & =2

- 8
168

]

' i
¢ x Resultado definitivo que
32 proporeion.— 4™ 3 6" {72 carros | 2 ="3 carros{"q problema demands.
. . . LY
9

LE LR i e

T .

Los problémas de Regla de Tres C'omI?uesta pue‘den simph['icars'la n:o éi-
solviendo cada proporcion por separado, sino r‘efundmndo en unzftso a ne(:e i
las proporciones que deban entrar en la cnestmrll. I.’ara hacer esto ei =i
sario ordenar las proporciones colocando los términos que c?lmlflrle : des,‘
segun la regla dada, pero sin buscar el resultado de cada una de ellas;

Pt N
pues se multiplicardn entre i 1os términos que en columna vertical 6 en fo

-on vendrin 4 enc :
ma de sumandos resultaren. Con esta operacion vendrén & encontrarse, por

 los tre tos respec-
fltimo, tres términos generales representados por los tres prod.t:tc1 ; I:i :
fivos que_ formarén la proporcion que se deseaba, y la que resuelta dara e

resultado pedido. A1y : :
Para aclarar lo Gltimamente expuesto, se verificar4 con el mismo proble

ma anterior. ' \ 5
Con 4 carros se trasportan 160 tercios en 2 dias, ocupando 6 horas dia

rias; para trasportar 320 tercios en 8 dias trabajando 4 horas diarias, j cuan-
!

arros se necesitardn?
¢ Proporciones. Verificacion de los productos.

80 ¢ 820 ::4: { 160X8X4=_5120
10(81(1... 32 i 390 X 2 X 6 = 3840
4h.: Ghe s a’s 2" o 8
5190 : 3840 :: 4 : 2= 13 carros{"3 s Bt
4
153605120
0000 3
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PROBLEMA.— ; Qué rédito producird el capital de $ 15000, impuesto al |

0

9 1’y anual por 8 meses?

Se propone este
% II) p problema para resolverlo por la Regla de Tres, por con-

ner los cuatro datos que en la cuestion de intereses pueden presentarse:
cuyoﬁ datos proporcionan otros tantos problemas que se irfn resolviend:;
sucesivamente, comprobédndose asi unos con otros
; S: advierte que para resolver los problemas de intereses se tienen férmu
as 4 proposito, las que se dard ‘

, la arfin 4 conocer al trat i
q £ nocer al tratar de la regla respectiva,

Supuesto. —$ 100 - 12 meses - 9 p’,
Pregunta.—$15000- 8 , -z=

100 : 15000 :: 9 : 2= 1350
: 9
"1350(00 | 1(00
03 1350°
05
00

PR o l’dﬁg : = $900, interes que se buscaba.
10800 | 12
0000 900

PROBLEMA.— ; Qué capital producird $ 900 en 8 meses, impuesto al 9 p’
anual ! : o
Supuesto. — 9 p°fy — 12 meses - $100 capital.

Pregunta—900 - 8 , -z=

Proporeiones. Verificacion de los u
9%y 900 :: 100 : o = { VX Bm T2
8% ¢ 12%: 2 o= ] 000312 ='10800
72 ; 10?8({)} :: 100 : 2= 815000, capital que se buscaba.

1080000 | 72

360 . 15000
00000,

.

‘ PROBLEM:A.— }A qué interes 6 tanto por ciento anual se impondré el ca-
pital de $15000, para que en 8 meses produzea $900 %

Supuesto. — $15000 capital ~ 8 meses —900.
Pregunta—$ 100 , -12 , -z=
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Proporciones, Verificacion da los productos.

$15000:$100:: 900 : 2z = | 15000 X 8 = 120000
Qi1 1P = 100 X 12 =" 1200
120000 : 1200 :: 900 : # = 9 p’f que se buscaba.
900

1080000 | 120000

000000 9
PropLEMA— } Por qué tiempo se impondré el capital de $15000, para
que al 9 'y anual produzca $ 900¢?
Supuesto. —$ 100 = 9 p°fy - 12 meses.
Pregunta.— $ 15000 - $ 900 - z=
Proporciones. Verificacion de los productos.
$15000: 100:: 12 : 2= 15000 X = 9 = 135000
9:900:: & :2'= 100 X 900 = 90000
135000 : 90000 :: 12 : 2= 8 meses, tiempo pedido.
12 ‘
1080(000 | 135(000
000 8

_-—__'.—————#

 ProBLEMA.— j Cuéintas varas de alfombra, de 39 pulgadas ancho, se ne-
cesitardn para tapizar una sala de 14 varas largo por 8 de ancho?

En muchos problemas como el presente no aparece el supuesto de una -
manera expresa, pero i técita; el supuesto que de la cuestion indicada se
desprende, se raciocina de esia manera: Para tapizar el pavimento con al- '
fombra de vara de ancho, 6 lo que es igual, de 36 pulgadas, se necesitarian
tantas varas de alfombra como las que resultaren de multiplicar la longi-
tud por la latitud, esto es, 14 X 8= 112. El supuesto que de todo esto re-

" sulta serd que con alfombra de 36 pulgadas de ancho se necesitan 112. La

pregunta serd: con alfombra de 39 pulgadas ancho, jcuéintas varas se ne-
cesitarin
El planteo general queda asi:
Supuesto. — 86 pulgadas — 112 varas.
Pregqunta.—39 5, —%=
39 : 86 :: 112 : &= 103,38 varas pedidas.
36
672
336
4032 | 39
0132 103,38
0150
0330
018
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ProsLEMA.—§ Cudntos aznlejos de 15 pulgadas largo y 12 ancho se'-ng.’r _
cesitan para cubrir el piso de un tanque de 5 varas largo por 3 ancho?
El planteo y resolucion de este problema se hacen bajo el mismo racipe

cinio que el anterior:

Supuesto, — 36 pulgadas largo — 36 p. a. — 15 azulejos,

Pregunta.—15 g —12pa—-z=

: Proporeiones, Verificacion de los productos,
15336 50 105 o= HiX 12 — 180
12:86 :: 2 i 2= 36 X 36 = 1296
180 : 1296 :: 15 : 2= 108 azulejos que se pedian,
15
6480
1296
19440 | 180

01440 108
000

ProBLEMA.— Cudntos rollos de papel tapiz, de 13 varas largo y 28 pul-
gadas ancho, se necesitardn para cubrir las cuatro paredes de una sala que %

mide 10 varas largo, 7 ancho y 5 alto?

Racrocmvio.— Para el planteo y resolucion de esta clase de problemas, d

bastard encontrar la extension lineal de las cuatro paredes de la sala, y su-
poner que los rollos de papel tengan las mismas varas que tienen de altura

las paredes, que en el caso es de 5 varas, y que el ancho del papel sea de -

una vara 0 36 pulgadas. Bajo este supuesto, se necesitarian tantos rollos

de papel como varas diera la extension lineal. En tal caso, ya puede esta- i

blecerse el planteo general como sigue: )

Extension lineal de una pared

Extension lineal de la otra igual
Extension lineal por un frente, .._......_..... 7
Extension lineal del otro : 7

10 varas,

b5

»

34 varas.

Supuesto, —Con rollos de 5% '~ 36 *— 34 rollos.
Pregunta.— Con rollos de 15" '~ 28>*— =

1 165 anteriores y en las siguientes van los céleulos sin abreviaturas nl
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: Verificacion de los productos.
prk: BYls: 34 rollos = 15 X 28 = 420
égf"“-: gppe:: g . 1= 5 X 86— 180
490 : 180 :: 34 : 2= 142¢ rollos de papel que se pedian.
34 '
720
540
612(0 | 42(0
199 T14%
24 |
Para concluir esta parte, se advierte de nuevo que en todas las operacio-
| sim-

Proporciones.

plificaciones, 4 fin de evitar toda confusion 4 los estudiantes que aun no estén

expeditos.




TERCERA SECCION

Teorias y prictica de la Regla de Descuento.

La Regla de Deseuento es la operacion que enselia como se debe ericon-
~ frar lo que ha de rebajarse de una suma dada con arreglo al tanto por ciento
convenido. ‘ '

Esta operacion se considera bajo dos aspectos que dimanan de la cuestion
que se proponga.

Por consecuencia de esto, tal regla abarca dos casos:

Primero, cuando haya derecho 4 rebajar el tanto concedido sobre la can-
tidad fntegra de que se trata. Tal derecho se tiene siempre que la opera-
cion de Descuento se caleule sobre una cantidad cuyo tenedor no tuviera
derecho alguno para retenerla en su poder. '

Segundo, cuando solo haya derecho para rebajar el tanto que se concede
sobre la parte en efectivo que se entregare. Esto ocurre siempre que ‘el
ehleulo de Descuento se practiqie sobre cantidad cuyo tenedor tuviera de-
recho para retenerla en su poder 6 no pagarla afin, como sucede al efectuar
un pago antes de la fecha de su vencimiento. Estas teorias sé amplificarén
al ponerlas en préctica.

La operacion aritmética que para el primer caso se aplica, se conoce con el
nombre de Descuento Sobre 6 Compuesto, y consiste en formular una Regla de
Tres cuya primera razon, tratdndose del tanto por ciento, lleva por primer
término 6 antecedente el capital que sirve de base 6 tipo en tales casos, y que
siempre serh el de cienfo; €l segundo término 6 consecuente lo serd el mis-
mo capital, ciento rebajado del tanto por ciento concedido, y el tercer término
6 segundo antecedente se representaré por el capital que se trate de des-
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contar. Asi por ejemplo, $5000 al ¢ ¢ de
et jemplo, $5000 al Descuento Sobre de 4 p°fy, jen qué ge.

100 +96 :; 5032 : 2 = $4800 capital descontado SOBRE, -

30000
45000

480000 = 100 = 4,800

El segundo caso que se dejaindicado, y es el de Descuento Dentro 6 Simplc;
se plantea poniendo en la proporcion por primer término el capital ¢cien a-z;
mentado del tanto por ciento convenido; por segundo el mismo capital c‘z':m |
por tercero el capital total que se vaya 4 descontar. Por ejemplo, § 5000:331’
4 p’/yde Descuento Dentro, jen qué se convertirdn? : ,.

104 : 100 :: 5(1)88 : & = 4807,69 capital descont;l.do DENTRO,

500000 l 104
0840  4807,69
00800
0720
- 0960
024
EI Descuento Sobre ge llama asi porque en el primer término de su pro-
poreion comprende tinicamente el capital de tipo que sirve de punto com-
parativo para hallar el capital descontado del descuento principal y del inte-
res de ese mismo descuento; esto es, por él se rebaja un descuento compuesto.
El segundo descuento se dice que es Dentro, porque el primer término de
la proporcion es un conjunto de capital y descuento que sirve de punto de com=
paracion, por medio del cual se viene 4 encontrar el capital neto.

Estos dos distintos descuentos deben conocerse indispensablemente, 4 fin
de ‘, y ‘l . . - 7 ‘I :
erificar 1a operacion justa y debidamente, que el caso que se presente

' exija.

Por lo mismo se da 4 conocer que el descaento Sobre se ha de aplicar

cuando el capital total que haya de descontarse no debiera permanecer mds
tiempo en poder del que lo poseia; més claro, cuando el que poseia el ca-
pital no tuviera derecho para retenerlo en su poder.

El Descuento Dentro se'aplicars, en el caso de que la persona que fuviers
que entregar el capital total descontado, tuviera derecho aun para retenerlo
en su poder supuesto que el plazo de pago aun no se hubiera vencido.
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‘sempro DEL Drscueyto SOBRE.—Un cobrador tiene que entregar &

L principal $5000 que acaba de colectar por su cuenta, sobre cuya canti-
' dad corresponde al cobrador el 8 7'/, de descuento: jcudnto debe entregar

al principal verificado el deseuento?

AxAriste.—Como el cobrador esté obligado 4 entregar la cantidad cuan-
lo Ia colecte 6 se le pida, no tiene derecho & refener la cantidad por nin-
gun tiempo; por esto la operacion del descuento serd la que se ha dado &

* conocer con el nombre de Descuento Sobre, y serd la siguiente:

100 : 92 :: 5000 : = 4600, capital liguido.
X 92 ;
460000 + 100 = 4600

Esempro pe Descoryro DENTRO.—Se descienta con seis meses de

bl ~ anticipacion ¢l capital de $8000 al 12 p"/s anual : j cufinto deberd percibirse?

AwApisis.—Supuesto que el tenedor del capital al pagarlo anticipada-
mente eon el 1 p’f, mensual de descuento, 6 1o que es igual en el caso, el
6 p°/o por los seis meses que anticipa, no entregard en efectivo los $8000
del capital principal, sino esta cantidad rebajada de lo que importe el des-
cuento; dicho tenedor no deberd en justicia rebajar el 6 P’/ que se le con-
eede, mds que sobre lo que realmente entrega en efectivo, y 1o sobre la parte
(que importe lo que retiene por el descuento que le corresponde, debiendo
verificarse esta operacion por medio del Descuento Dentro, como sigue:

106 :100:: 8000 : 2= 8 TH4T, 16 TR,

100

800000 | 106 ,

Qperacion segun lo prictica comun.

Capital 4 pagar.... $ 7620 0760
0180

0740

. 104
Todas estas teorfas y précticas que se han dado 4 conocer respecto de
la operacion de Descuento en general, sirven, 4 juicio del antor de esta obra,
para dar 4 comprender fundamentalmente dicha operacion; pero en la préc-
tiea de los negocios comunues, y sin excepeion, se verifican las operaciones
" de descuento sin hacer distincion do casos ni diferencia alguna, deduciendo
del capital el importe total del deseuento. Tal préctica estd sancionada por
el uso, y por lo mismo siempre deberd seguirse, salvo el caso en que 8@ es-

tipule marcar las diferencias indicadas.

P $8000 Capital principal.. 88000 | 0580  $7547,16 eatina e e
6 1)0/0 Int.® que se deduce 480 o500 e
- 480,00

64
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La operacion indicada y que para todo descuento se hace, es la de bus.

car el tanto por ciento sobre el capital dado, y encontrado que sea, se rebaja.
de ese mismo capital, representando la resta que resultare el capital dege

contado que se buseaba.

. . . 3 “ i
Asi pues, en estos dos casos que siguen, de los cuales el primerodebere- = ecibe con 124 pY/, anual, sup

solyverse por Descuento Sobre y el segando por Descuento Dentro, se paten-

tizard todo lo que hasta aqui se ha expuesto, asi como el inconveniente y '

diferencia que provienen de confundir los dos casos no aplicando para sus
resoluciones las reglas debidas.

EsemeLo.—Un agente de negocios cobrd judicialmente la cantidad de

$15000 que debe entregar 4 su duefio con descuento de 124 p/y: jcudnto k|

deberé entregar al interesado?

Este descuento debe hacerse Sobre, supuesto que no média anticipacion
alguna en el pago.

Con dicha operacion se obtendrd siempre un resultado igual al que se
halla con la operacion praetica indicada.

100 : 872 15000 : 2= 13125, capital liquido que se buscaba, M

874
105000
120000
7500
1312500 = 100 = 13125

Operacion segun la practica comun.

$15000
X8y,

00

Capital principal

Interes que se deduce

1
1 [ resultado que se obtuvo en la operacion an-
porel ¢

18

terior.

Esenpr.o.—Se prestan $ 15000 al 123 p/, anual, y por el tiempo de un
afio; deduciendo el interes correspondiente al entregar el capital indicado,
jqué cantidad en efectivo se entregard?

Tiste descuento, como se comprende, debe verificarse Dendro, supuesto

Capital liquido descontado. ..$13125, ignal al

’ )= o W = o PR T o <
SR FRARSSEEESESE T A= it = -~ - s e = =

que de esta manera se deduce ¢l 123 p
entrega en efectivo y no por el importe del des
tamista. Esto no sucede asi sl la operacion se ¥

- pagaré. 124 por cada 873 que va 4 dis
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/, solamente por la cantidad que se
cuento que se retiene el pres-
erifica con deseuento Sobre,

: ' inero no 10
qes entonees se comprendera claramente que el que recibe el dlnelu? no
uesto que haciendo el descuento anticipada-

1 por cada 100; resultando de esto que

L
p eibird 87
mente, el tomador solo re |
; frutar realmente, y no por 100 como

se estipulo.
1124 : 100 :: 15000 : 2=
X 100
3000000 | 225
0730 13398 =13333%
0750
0750
0750
075
Fsta misma operacion, resuelta segun la préctica comun, dard el resul-
iguiente:
- S1g'me $1t Capital principal. . ... $15000
%\ Descuento 1875
Capital 4 pagar . ... $13125

7500 .
187 5(0 0 interes encontrado, y el eual, deducido del capi-

al principal $15000, da el capital liquido descontado de $13,125, segun

se ve en la operacion respectiva.




